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CURRICULUM VITÆ ET STUDIORUM

DEL DOTT. VALTER RIPETTI

Iter di Formazione

· Maturità scientifica nel 1980 presso il “Collegio Nazareno”di Roma

· Laurea in Medicina e Chirurgia  in data 20/07/1990 presso l’Università di Roma “La Sapienza” (102/110) discutendo la tesi “Nutrizione Parenterale Totale con miscele nutrizionali arricchite di Aminoacidi a catena ramificata: studio a doppio cieco controllato su 12 pazienti chirurgici”.

· Specializzazione in Chirurgia Generale nel 1995  presso dell’Università di Roma “La Sapienza” con votazione di 70/70 discutendo la tesi “Infettività dell’Helicobacter Pylori: risultati preliminari di uno studio sperimentale nel ratto”.
· Nell’anno accademico 1991-92 ha frequentato presso la Scuola Medica Ospedaliera i seguenti corsi teorico-pratici:


Chirurgia d’Urgenza e Pronto Soccorso


Chirurgia Vascolare d’Urgenza

sostenendo l’esame finale e riportando il giudizio di ottimo.

· Nell’ambito del progetto di cooperazione Socrates/Erasmus fra le Università Europee dal 29 giugno al 15 luglio del 1998 si è recato a Londra presso il St. Mark’s Hospital nell’ambito della mobilità dei docenti a breve termine. Durante tale periodo si è dedicato all’approfondimento delle tecniche chirurgiche di riabilitazione nella patologia delle malattie colo-rettali (in collaborazione con il Prof. R.J. Nicholls).
· Nel febbraio 2001 ha partecipato al TEM training Corse presso l’Università di Tübingen. Da allora ha eseguito oltre 20 interventi di escissione transanale di neoformazioni rettali con metodica TEM.

· Dal 1 novembre 2002 Ricercatore Universitario settore sceintifico-disciplinare MED/18- Chirurgia Generale presso l’Università Campus Bio-Medico di Roma.

Attività clinica

Dall’anno 1989 al luglio 1990 allievo interno e successivamente specializzando presso il “Servizio di Nutrizione Clinica” della II Clinica Chirurgica del Policlinico Universitario “Umberto I” dell’Università di Roma “La Sapienza” diretto dal Prof. A. Arullani, occupandosi con responsabilità diretta della gestione ed assistenza del paziente chirurgico in trattamento con nutrizione artificiale, eseguendo il posizionamento di numerosi cateteri endocavali ed il confezionamento di gastrostomie endoscopiche, e curando la preparazione delle miscele nutrizionali.
Dall’Aprile del 1992 fino al Gennaio del 1994 medico interno presso la divisione di Chirurgia Generale del Presidio Ospedaliero “Clinica S. Vincenzo” (distaccamento della II Clinica Chirurgica del Policlinico Umberto I) partecipando all’attività di reparto e di sala operatoria su pazienti di Chirurgia Generale con particolare riguardo alla patologia di interesse colo-proctologico

Dal 1994 al 1995 ha frequentato il “Servizio Speciale di Nutrizione Clinica” della II Clinica Chirurgica del Policlinico Umberto I, svolgendo attività di consulenza nutrizionale presso i Dipartimenti del Policlinico e l’Ospedale Sandro Pertini. Nello stesso periodo ha svolto attività di assistenza medica domiciliare a numerosi pazienti in trattamento con nutrizione enterale e parenterale.

Dal gennaio 1995, quale dirigente medico di I livello dell’Area di Chirurgia Generale dell’Università Campus Bio-Medico, diretta dal Prof. A. Arullani, ha svolto funzioni di supporto, collaborazione e corresponsabilità clinica occupandosi di chirurgia generale con particolare riguardo alla colo-proctologia ed alla chirurgia mini-invasiva, eseguendo personalmente numerosi interventi di piccola, media e alta chirurgia.
In particolare, ha eseguito personalmente presso il Campus Bio-Medico i primi interventi chirurgici di impianto di neuromodulatore sacrale per il trattamento dell’incontinenza fecale.

Dal gennaio 1996 è responsabile del servizio ambulatoriale di colo-proctologia del Campus Bio-Medico.

Dal novembre 1999 è responsabile del servizio ambulatoriale di stoma-terapia e riabilitazione del pavimento pelvico del Campus Bio-Medico.

Dal 2004 è coordinatore della “Unità Colo-Proctologia Roma 2”,  per tale Unità è in corso l’accreditamento Europeo quale Centro di Riferimento Colo-proctologico.
Dal febbraio 2005 al luglio 2005 è stato responsabile della sessione chirurgica distaccata del Campus Bio-Medico presso la clinica convenzionata Fabia Mater di Roma ove ha svolto diretta attività di piccola media ed alta chirurgia.

In particolare presso il Campus Bio-Medico, nel periodo gennaio 1995- febbraio 2006 ha eseguito in qualità di primo operatore oltre 1200 interventi chirurgici di piccola, media ed alta chirurgia ed oltre 900 interventi in qualità di aiuto dei quali oltre 210 come tutor.

Attività didattica

Dall’anno accademico 1995-96 partecipa alla attività didattica della Facoltà di Medicina e Chirurgia in qualità di tutor di disciplina, partecipando alla didattica formale e tutoriale del Corso di Diploma in Scienze Infermieristiche e del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia del Libero Istituto Universitario del Campus Bio-Medico.
In particolare:
· per l’A.A. 1996/97 ha svolto attività di orientamento e tutorato di “Chirurgia generale” -  nell’ambito dell’insegnamento di “Malattie dell’Apparato digerente” (Corso integrato di Patologia sistematica medico chirurgica 1), per il Diploma di Laurea in Medicina e Chirurgia;
· dall’A.A. 1997/1998 all’A.A. 1999/2000 ha svolto attività di orientamento e tutorato di “Chirurgia generale” - nell’ambito dell’insegnamento di “Chirurgia generale” (Corso integrato di Medicina interna e Chirurgia generale) per il Diploma di Laurea in Medicina e Chirurgia;

· dall’A.A. 2000/2001 all’A.A. 2001/2002 ha svolto attività di orientamento e tutorato di “Chirurgia generale” - nell’ambito dell’insegnamento di “Chirurgia” (Corso integrato di Clinica Chirurgica ed Odontostomatologia) e nell’ambito dell’insegnamento di “Chirurgia generale” (Corso integrato di Chirurgia generale) per il Diploma di Laurea in Medicina e Chirurgia;
· Nell’ambito del corso di laurea in Scienze Infermieristiche, negli Anni Accademici 1996-97, 1997-98, 1998-99, 1999-2000, 2000-2001, 2001-2002, 2002-2003, 2003-2004, 2004-2005 ha svolto attività didattica integrativa nel corso di Nursing e Chirurgia Generale.
Dall’A.A. 2000-2001 è docente di Chirurgia Generale presso la Scuola di Specializzazione in Chirurgia Generale dell’Università Campus Bio-Medico.
Dall’A.A. 2001-2002 è docente di Chirurgia Generale presso la Scuola di Specializzazione in Chirurgia dell’Apparato Digerente dell’Università Campus Bio-Medico.
Dall’A.A. 2002-2003 è docente delle attività integrative di Chirurgia Generale del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia  dell’Università Campus Bio-Medico.
Dall’A.A. 2002-2003 è docente delle attività integrative di Clinica Chirurgica e Odontostomatologia del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia  dell’Università Campus Bio-Medico.
Attività scientifica 

Nel triennio 1990-93 l’attività di ricerca si è svolta principalmente nel campo della nutrizione artificiale partecipando alla redazione di comunicazioni a congressi italiani ed internazionali ed alla stesura di lavori pubblicati su riviste scientifiche.
Dal 1993 l’attività di ricerca, dal campo della nutrizione artificiale si è estesa alla Chirurgia Generale con particolare riguardo per la Chirurgia Colo-Proctologica. In tale ambito, che rappresenta uno dei principali campi di interesse della Istituzione presso la quale opera, è impegnato nei seguenti progetti di ricerca clinica:
* Studio prospettico randomizzato: confronto tra tre tecniche chirurgiche di trattamento delle emorroidi. Ha elaborato personalmente il protocollo di ricerca, di cui coordina la esecuzione.
* Studio clinico multicentrico sull’applicazione clinica della neuromodulazione delle radici sacrali. Questa metodica clinico-terapeutica innovativa viene utilizzata nel trattamento della incontinenza fecale ed in altre patologie disfunzionali del pavimento pelvico, sebbene i suoi meccanismi di azione siano ancora sconosciuti. Il progetto investigativo mira alla definizione dei meccanismi di azione di tale metodica, la cui applicazione clinica avviene nell’ambito di un ristretto gruppo cooperativo nazionale che è all’avanguardia europea. Tale attività di ricerca è già stata oggetto di numerose pubblicazioni scientifiche.
* Nuove possibilità delle terapie integrate (radio-chemio-chirurgiche) nel trattamento delle recidive locali da carcinoma del retto. Questo programma biennale multicentrico, che rappresenta la continuazione di un programma già cofinanziato dal MURST, si sviluppa in collaborazione con numerose Università Italiane, coordinato dal Prof. Numa Cellini dell’Istituto di Radiologia dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, è stato ammesso al Cofinanziamento delle ricerche di Rilevante Interesse Nazionale per l’Anno 2000.
* Neuromodulazione sacrale nel trattamento delle alterazioni gravi della funzione defecatoria: analisi di alcuni meccanismi di azione e parametri di efficacia con particolare riguardo alla qualità della vita. La ricerca è stata finanziata dal CNR nell’ambito del programma Agenzia 2000.
* Studio prospettico randomizzato: confronto tra tre tecniche chirurgiche di trattamento delle ernie inguinali. Ha elaborato personalmente il protocollo di ricerca, di cui coordina la esecuzione.
* Valutazione della qualità della vita nei pazienti sottoposti a intervento chirurgico per adenocarcinoma del colon e del retto. Ha elaborato personalmente il protocollo di ricerca, di cui coordina la esecuzione.

* Studio clinico non interventistico sull’impatto clinico, organizzativo ed economico delle aderenze in chirurgia coloproctologica. E’ uno studio multicentrico nazionale organizzato dalla Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale di cui ne coordina l’esecuzione.
Dal 1997 al 2003  socio della Associazione delle Unità di Coloproctologia (UCP-Club) quale membro fondatore con diretta responsabilità clinica e organizzativa della “UCP Roma 2” dell’Università Campus Bio-Medico. 

Dal 1997 è socio della Società Italiana di Chirurgia Ambulatoriale e di Day-Surgery

Dal 1998 è membro e socio fondatore del Gruppo Italiano per la Neuromodulazione Sacrale (GINS) con diretta responsabilità organizzativa, clinica e di ricerca nelle metodologie innovative della terapia dell’incontinenza fecale. L’attività di ricerca svolta nell’ambito del Gruppo è già stata oggetto di numerose pubblicazioni scientifiche.

Dal 2003 è membro e socio fondatore della Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale (SICCR) con responsabilità organizzativa, clinica e di ricerca in chirurgia colorettale.



E’ coautore di 9 contributi ad opere monografiche o trattati a stampa, 80 lavori scientifici, 17 dei quali pubblicati su riviste indicizzate dai correnti sistemi di recensione informatica, 63 comunicazioni a congressi nazionali ed internazionali, 35 delle quali pubblicate in forma di “Abstract” su riviste recensite dai correnti sistemi di indicizzazione informatica.

Attività congressuale


Ha partecipato all’organizzazione dei seguenti Congresssi scientifici:

-

I° Seminario Chirurgico del Campus Bio-Medico:“Chirurgia Proctologica e del piano perineale” svoltosi il 11-12 giugno1999 a Roma, in qualità di membro della segreteria scientifica.
-

Corso di Perfezionamento in Chirurgia Colo-Rettale, svoltosi dal 28 giugno 2001 al 22 febbraio 2002 a Roma, in qualità di coordinatore. 
-

I( Congresso Nazionale Biennale della Società Italiana Unitaria di Colonproctologia svoltosi il 15-18 giugno 2003 a Roma, in qualità di membro della segreteria scientifica.
-

Workshop: “Pancreatic Cancer: an Overview”, svoltosi il 29 aprile 2004 a Roma, in qualità di membro della segreteria scientifica
-

Corso teorico-pratico: “Emorroidectomia sec. Parks”, svoltosi il 29-30 aprile 2005 a Roma, in qualità di direttore.
-

Workshop “Pancreatic Cancer: Surgical Treatment”, svoltosi il 23-24 giugno 2005 a Roma, in qualità di membro della segreteria scientifica.

Ha partecipato in qualità di relatore o moderatore ai seguenti congressi scientifici:

- 
I Congresso Nazionale della Società Italiana di Chirurgia Ambulatoriale e di Day-Surgery., 26-27 gennaio 1996. Milano

- 
II Congresso Nazionale della Società Italiana di Chirurgia Ambulatoriale e di Day-Surgery., 26-28 giugno 1997. Napoli 

-
La Riabilitazione in Oncologia, 16-18 aprile 1998. Latina.

- 
VII Congresso Nazionale della Società Italiana di Colon-Proctologia. 

V Annual Meeting della Associazione delle Unità di Colonproctologia, 23-26 settembre 1998. Sorrento.

-
Riunione del Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale e Coloproctologi., 30 Marzo 1999. Milano

-
Riunione del Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale e Coloproctologi, 16 Aprile 1999. Milano

-
3rd International Congress on Ambulatory Surgery, 25-28 April 1999. Venice 

-
II Congresso Nazionale Società Polispecialistica Italiana dei Giovani Chirurghi, 20-22 Maggio 1999 S. Felice Circeo

-
Chirurgia Proctologica e del Piano Perineale, 11-12 Giugno 1999 Libera Università Campus Bio-Medico. Roma

-
Riunione del Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale e Coloproctologi, 18 Giugno 1999. Milano

-
Attualità in colon-proctologia, 25 Giugno 1999 Roma

-
Giornata monotematica Internazionale in tema di Fistole Anali, SICP 25 Settembre 1999. Verona

-
Riunione del Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale per l’incontinenza fecale,19 Settembre 2000. Verona

-
Riunione Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale per l’incontinenza fecale, 22 Giugno 2001. Milano.

-
Corso teorico-pratico di Rieducazione e Riabilitazione Pelvi –perineale, 3-4 Maggio 2002 Albano Laziale. Roma.

-
II Congresso Regionale SICOP, 10-11 Maggio 2002. Roma.

-
Eurochirurgia 2002 S.I.C.A.D.S. Tour Abruzzo, 23-25 Maggio 2002. Chieti.
-
IX Congresso Biennale SICP VIII Meeting Annuale UCP, 12-15 Giugno 2002. Bologna.

-
Incontinenza urinaria femminile e patologie del pavimento pelvico: dalla diagnosi di base alle moderne strategie terapeutiche, 16-17 Maggio 2003. Salerno.

-
I Congresso Nazionale Biennale Società Italiana Unitaria di Colonproctologia, 15-18 Giugno 2003. Roma

-
XVII Congresso Nazionale della Società Polispecialistica Italiana dei Giovani Chirurghi, 6-8 maggio 2004. Siena

-
Corso teorico-dimostrativo di tecniche applicative di rieducazione e riabilitazione pelvi-perineale, 15 maggio 2004. Albano Laziale, Roma.

-
Meeting Annuale dei Coordinatori UCP e Rappresentanti regionali SICCR, 28 maggio 2004 Chianciano Terme. Siena.

-
Convegno della Società Italiana di Chirurgia Colorettale, 25 febbraio 2005 Roma.

-
Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale, 23 novembre 2005. Roma.

-
I Disordini del pavimento Pelvico: il percorso clinico dai sintomi al trattamento, 14 dicembre 2005. Roma.

-
Meeting Annuale dei Coordinatori UCP e Rappresentanti regionali SICCR, 5 maggio 2006 Chianciano Terme. Siena.

-
Il prolasso retto anale: evoluzione della terapia chirurgica, 14 dicembre 2007. Roma.
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