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                   Firenze, 3 giugno 2016
     VERBALE CONSIGLIO DIRETTIVO
In data odierna, alle 15,00, presso la Biblioteca del Dipartimento di Chirurgia e Medicina Traslazionale (ultimo piano) – Padiglione delle Cliniche Chirurgiche di Careggi – Firenze si è tenuta la riunione del Consiglio Direttivo SICCR con il seguente Ordine del Giorno:
            Ordine del giorno
1) Approvazione verbali del Consiglio Direttivo e dell’Assemblea dell’ 11 aprile 2016. 

2) Riflessione sui risultati della Assemblea di Torino. 
3) Rivalutazione della norma del Regolamento sulla scelta del Congresso Nazionale. 
4) Decisione su FISM/CIC. 

5) Varie ed eventuali. 
Sono presenti il dr. Giulio Santoro, il dr. Carlo Ratto, il prof. Filippo Pucciani, il dr. Francesco Bianco, la dr.ssa Paola De Nardi, il dr. Paolo Giamundo, il prof. Salvatore Pucciarelli. Presente anche la Segretaria di Presidenza, dott.ssa Marina Fiorino. Sono assenti giustificati il dr. Antonino Spinelli ed il dr. Antonio Amato. 
Alle 15,10 si apre la riunione.
Il dr. Santoro propone che i prossimi CD abbiano tempi precisi di svolgimento (3 ore per i CD frontali, 1 ora per i CD via Skype). Il dr. Ratto non condivide la proposta perché l’impegno potrebbe richiedere diversificazioni a secondo degli argomenti da dibattere, con difficoltà ad analizzare quelli più importanti per la ristrettezza dei tempi. Secondo il dr. Santoro è invece di centrale importanza ottimizzare i tempi, con un timing ben preciso da rispettare. Il dr. Pucciarelli sottolinea infine che l’importanza di alcuni argomenti potrebbe richiedere tempi più lunghi ma che è altrettanto necessario dare scadenze temporali. 
Alla fine del dibattito si decide, senza votazione, di accettare la proposta del dr. Santoro.

Il dr. Santoro comunica che è necessario, preliminarmente alla discussione dell’Ordine del Giorno, affrontare alcuni punti.

a) Presenza dei Membri del CD alle Assemblee. La presenza dei Membri del CD nelle Assemblee deve essere piena e non al 50% come si è verificato nell’ultima Assemblea di Torino. La partecipazione parziale dà un’immagine di scarsa coesione con conseguente perdita di credibilità. La presenza in Assemblea deve essere invece completa, con compattezza unitaria di fronte ai Soci.
b) Discussioni. I toni usati dai Consiglieri, durante i confronti ed i dibattiti all’interno dei CD, non devono essere aspri e gli interventi dei Consiglieri devono rispondere ad una dialettica costruttiva finalizzata a positivizzare le discussioni. L’asperità dei toni tende a dare divisioni e non unione di intenti.

c) E-mail. È necessario rispondere da parte dei singoli Consiglieri alle e-mails nelle quali si richiede un parere consultivo. Particolarmente avvilente è inoltre il silenzio dei membri delle Commissioni, che sembrano mostrare, in questo modo, poca partecipazione alla vita societaria.
d) Presidente Eletto (Punto 2. Riflessione sui risultati della Assemblea di Torino). Deve essere interpretato e approfondito nei contenuti il parere discorde dell’Assemblea sulla ratifica della figura del Presidente Eletto nello Statuto. È probabile che la scarsa comunicazione sull’argomento tra CD e Soci sia stata determinante nell’indurre una decisione discordante dell’assemblea rispetto a quanto proposto dal CD: non è stato  soprattutto compreso il messaggio della necessità della nuova figura per dare continuità nell’azione dei CD che si susseguono. In ogni caso questa vicenda offre utili suggerimenti per come comportarsi in futuro,  dove il confronto dialettico con i Soci assume un significato determinante per qualsiasi proposta di modifica di Statuto. 

e) Votazione della sede del Congresso Nazionale (Punto 3. Rivalutazione della norma del Regolamento sulla scelta del Congresso Nazionale). Viste le criticità emerse durante la votazione sulla scelta della sede congressuale nazionale tra 4 anni, il dr. Santoro propone che le prossime scelte vengano adottate nel corso delle Assemblee tenute in occasione dei Congressi Nazionali, alternando la scelta tra una sede nel Nord, nel Centro e nel Sud dell’Italia.
Si passa all’ approvazione dei verbali prevista al punto 1.
Punto 1. Approvazione del verbale della riunione del Consiglio Direttivo dell’11 aprile  2016.
Il dr. Santoro illustra il verbale che viene approvato all’unanimità dai presenti.
Approvazione del verbale dell’Assemblea dell’11 aprile 2016. Il dr. Santoro illustra il verbale che viene approvato all’unanimità dai presenti.

I singoli Consiglieri si esprimono sui punti illustrati dal Presidente e contestualmente dibattono i punti 2 e 3 dell’Ordine del Giorno.

Il dr. Ratto comunica di avere dalla fine di settembre 2015 una collaborazione scientifica con THD, come membro dell’Advisory Board, con ruolo retribuito (18.000 €); il rapporto è stato ratificato e regolamentato nel gennaio 2016 tra Rettore della sua Università (Università del Sacro Cuore - Policlinico Gemelli) e THD. Secondo il dr. Ratto, la sua posizione non esprime un conflitto di interessi perché non ha mai agito per tutelare gli interessi THD nella SICCR: nell’ambito della Survey sulle emorroidi non vi è mai stata un’influenza della THD sul suo operato.
Il dr. Giamundo condivide il contenuto degli argomenti proposti dal dr. Santoro. Riguardo alle problematiche emerse recentemente sulla conduzione del sito con le dimissioni della dr.ssa Fiorino dalla figura di Editor, dimissioni dovute alla scarsa collaborazione dei Co-editors e della Commissione Comunicazione, il dr. Giamundo precisa che dai Co-editors e dai membri della Commissione non è assolutamente messa in discussione la figura della dr.ssa Fiorino, anzi sottoscrivono la positività della sua conduzione. La scarsa collaborazione è da ricercare nei molti impegni dei singoli, che però si attiveranno per fornire entro il 30 giugno il risultato della propria operosità. Vista la fiducia riscossa dalla dr.ssa Fiorino, il dr Giamundo propone una remunerazione con quote e modalità da definire (ad esempio un premio di produttività a scadenza annuale). 
La dr.ssa De Nardi si sofferma su quanto accaduto in Assemblea e sottolinea che l’assenza di comunicazione con i Soci è stato un grosso errore.

Il prof. Pucciani condivide il contenuto degli argomenti proposti dal dr. Santoro. Si sofferma su quanto esposto dal dr. Ratto e fa la cronistoria del suo operato nel CD. A febbraio 2016 il dr. Ratto propone la Survey sulle emorroidi. Il prof. Pucciani solleva il problema della proprietà del questionario e dei dati della survey, proprietà che viene acquisita dalla SICCR; la gestione della Survey è affidata al dr. Ratto. Nell’aprile c.a. il dr. Ratto chiede l’indirizzario dei soci per spedire il questionario dalla propria casella postale. Dopo discussione il CD decide che il questionario debba essere spedito dalla Segreteria della Presidenza. Infine soltanto in data odierna, dopo 9 mesi dall’inizio della sua collaborazione con THD e dopo 5 mesi dalla ratifica del suo contratto, il dr. Ratto comunica al CD la sua posizione nell’Advisory Board di THD. La sequenza di questi eventi obbliga razionalmente ad un comportamento di trasparenza e per questo motivo il prof. Pucciani propone di investire il Consiglio dei Past President per un parere consultivo su:
1. Compatibilità della posizione del dr. Ratto, per l’eventuale conflitto di interesse, tra ruolo di Vicepresidente SICCR e componente dell’Advisory board della THD SpA. 

2. Opportunità della Survey sulla malattia emorroidaria.

3. Nel caso di conferma della Survey quale ruolo il dr. Ratto debba ricoprire nella conduzione della Survey.

Il dr. Lauretta focalizza il suo intervento sulla sua partecipazione alla proposta della figura del Presidente Eletto e sottolinea la sua condivisione dell’operato del CD in seno all’Assemblea. Riguardo alla seduta odierna si augura che siano superate le frizioni presenti all’interno del CD e che i contenuti siano espressione di univocità di intenti verso un interesse condiviso.

Il prof. Altomare sottolinea che gli errori commessi debbono essere il punto di ripartenza e le vicende assembleari sono da stimolo per un’azione diversa in futuro. Riguardo al dr. Ratto, fa presente che a livello europeo per 2 volte è stata bocciata la sua candidatura ad una relazione  sulla “THD Doppler procedure”, e come vi siano “rumors” all’interno della SICCR sul suo conflitto di interessi: qualche socio si sarebbe espresso in termini di “SICCR – Società THD”. Per questi motivi, e vista la sensibilità dei soci al conflitto di interessi, è bene chiarire per essere trasparenti: a suo modo di vedere non esiste un conflitto di interessi per il ruolo istituzionale e bisogna prendere atto delle spiegazioni date dal dr. Ratto.  Ma è bene che sia posto un punto fermo sulla malattia emorroidaria. Il prof Altomare propone che il dr. Ratto si astenga in futuro dal proprio coinvolgimento sulla malattia emorroidaria in seno alla SICCR in base alla decisione presa dal CD, di volta in volta, sulle iniziative scientifiche coinvolte.
Il dr. Ratto ribadisce di non essere condizionato da THD nel suo operato, sia per le sue competenze operatorie sia per quelle scientifiche. È necessario, però, che, visto che la sua condotta è messa in dubbio, vi sia una votazione sulla proposta Pucciani: in caso di esito positivo sulla  richiesta, si dimetterà dal CD e dalla SICCR.

Specifica, infine, di aver già ritirato la sua partecipazione alla Survey sulle emorroidi e di aver quindi rinunziato alla sua gestione.

Per quanto riguarda il suo comportamento in seno all’Assemblea, il dr. Ratto riferisce che la motivazione della propria astensione, a fronte della propria proposta iniziale e del successivo impegno nel sostegno della figura del Presidente Eletto, è nell’aver riconosciuto le criticità emerse e che la sua assenza dal tavolo del CD era espressione di una contestazione politica sull’operato del Presidente.

Il prof. Pucciarelli invita ad un clima più sereno: agendo con comportamenti errati si farebbe solo il male della SICCR, senza raggiungere nulla di positivo.

Il dr. Bianco concorda che sulla vicenda del Presidente Eletto si è commesso l’errore del coinvolgimento tardivo dei soci e che la scelta della sede del Congresso Nazionale debba essere fatta in occasione dell’Assemblea durante il Congresso Nazionale. A suo giudizio la Survey sulle emorroidi va fatta in ogni caso per non perdere i finanziamenti previsti. Riguardo ai rapporti con altre Società comunica che la Società Spagnola di Colo-proctologia ha preso contatti per una collaborazione futura che porti ad un protocollo di intesa. La SIED, che avrà un CD il 10 giugno, è intenzionata a portare avanti FAD, workshop regionali itineranti, laboratori su animali. Si fa infine portavoce della proposta del dr. Meinero di allestire corsi di Training in compartecipazione con la Società Australiana di Colo-proctologia  e con la Società di Singapore di Colo-proctologia.
Esauriti gli interventi dei Consiglieri si passa alla votazione delle proposte, votazione condotta con l’astensione del dr. Ratto.

Proposta Pucciani: “Richiesta di parere al Consiglio dei Past President per un parere consultivo sulla compatibilità della posizione del dr. Ratto, per l’eventuale conflitto di interesse tra ruolo di Vicepresidente SICCR e componente dell’Advisory board della THD SpA”. 

Voti a favore 3 (dr.ssa De Nardi, prof. Pucciani, dr. Santoro), voti contrari 5 (dr. Giamundo, dr. Lauretta, prof. Altomare, prof. Pucciarelli, dr. Bianco). La proposta è respinta.

Proposta Altomare: “Astensione del dr. Ratto dal coinvolgimento sulla malattia emorroidaria, in seno alla SICCR, in base alla decisione del CD presa di volta in volta sulle iniziative scientifiche coinvolte”.

Voti a favore 6 (dr.ssa De Nardi, dr. Giamundo, dr. Lauretta, prof. Altomare, prof. Pucciarelli, dr. Bianco), astenuti 2 (prof. Pucciani, dr. Santoro). La proposta è approvata.

A questo punto, preso atto degli esiti della votazione, il prof. Pucciani comunica le proprie dimissioni dal ruolo di Segretario, essendo, a suo dire, venuto a mancare il sostegno del CD ad una politica di trasparenza nei confronti dei Soci.

Punto 4. Decisione  su  FISM/CIC.  Vista  l’esiguità  del  tempo  a  disposizione  si  rinvia  la discussione di questo punto al prossimo CD.
Punto 5. Varie ed eventuali.

a. Il CD approva all’unanimità la nomina del dr. Fiducia a Rappresentante regionale della Sicilia.

b. Su proposta del prof. Pucciarelli il CD approva all’unanimità l’inserimento del dr. Asteria e del dr. Restivo nella Commissione Trials.

c. Il CD approva all’unanimità la proposta del dr. Ratto di inviare ai Soci una lettera di invito per le autocandidature alle relazioni del Congresso Nazionale di Roma 2017.

d. Il CD all’unanimità decide che la quota di iscrizione ai due corsi, previsti durante il Tri-regionale Veneto-Friuli-Trentino del 13-14 ottobre 2016, non debba essere inferiore ai 50 euro.
Esaminati pertanto tutti i punti all’Ordine del Giorno, ad esclusione del punto n° 4 che viene rinviato al prossimo CD, la seduta del CD si chiude alle h. 18,10.
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