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SEZIONE RIABILITAZIONE STOMALE

Resoconto della attività svolta nell’anno 2006
L’attività svolta dalla sezione di Riabilitazione Stomale nell’ultimo anno è stata volta alla elaborazione ed alla realizzazione di alcuni progetti. 

Questi progetti sono sia di ricerca, che di didattica, che di tipo organizzativo.  

Un progetto di ricerca è uno studio multicentrico prospettico randomizzato sulla chiusura precoce delle stomie di protezione, che è stato proposto alla commissione trials e che è in fase di approvazione. Se confermata l’approvazione sarà al più presto avviato.

Un ulteriore progetto è la validazione in lingua italiana di un questionario sulla qualità di vita dei pazienti stomizzati. Questo questionaro, è già stato validato in inglese, francese, tedesco, spagnolo e danese. Nonostante fosse stato già effettuato il lavoro di traslazione dei vari item del questionario dall’inglese all’italiano, il progetto è attualmente fermo, in quanto si è in attesa della conferma di una collaborazione con un’azienda produtrrice di presidi stomali (Coloplast), che aveva anch’essa già avviato un medesimo progetto; ciò nell’intento di unire le risorse, di avvicinare altri centri alla Nostra Società e di ottenere un supporto nella realizzazione dello studio.

In collaborazione con il Servizio Sanitario dell’Arma dei Carabinieri è stato stilato un protocollo per un progetto di screening del carcinoma colo-rettale tra i militari dell’Arma. La fattibilità di tale progetto è al vaglio degli organismi preposti dell’Arma dei Carabinieri.

Il progetto di due Format di corsi di Riabilitazione Stomale, avviato nel maggio scorso a Chianciano, è in fase di completamento. Sono già pronte le bozze delle varie presentazioni in formato Power-Point. Le bozze dovranno essere riviste e corrette. I Fortat saranno presentati in occasione del Congresso Nazionale. Questi format saranno proposti dalla Nostra Società rispettivamente alle Scuole di Specializzazione in Chirurgia di tutta Italia, in modo da essere introdotti nell’ambito del programma didattico di ogni singola Scuola, ed alle Aziende Sanitarie Locali ed alle Aziende Ospedaliere, quali eventi formativi, organizzati dalla SICCR ed accreditati ECM.

Per quanto concerne l’aspetto organizzativo è stata elaborata una griglia per la raccolta dati sui Centri di Riabilitazione Stomale e sugli Ambulatori di Stomaterapia presenti sul territorio Nazionale. Tale strumento, utilizzando i dati fornitti dalle associazioni dei pazienti stomizzati (AIStom e FAIS), e mediante verifiche e cotatti diretti da parte dei singoli rappresentanti regionali, dovrà portare ad un censimento dei centri ed alla successiva proposta di una loro collaborazione con l’attività di questa sezione e quindi della Nostra Società.
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