CANDIDATURA PER L’ELEZIONE DEL NUOVO 

CONSIGLIO DIRETTIVO SICCR 2005
In questa sezione vengono pubblicati i curriculum di quei Soci che intendono candidarsi all’elezione del prossimo Consiglio Direttivo, che si terrà a Bologna in occasione del Congresso Nazionale Siccr il 15-17 Settembre.

I testi pubblicati corrispondono integralmente a quanto ricevuto.

· GIOVANNI ROMANO nato a Napoli il 28.05.53, laureato con lode nel 1977 presso l’Università di Napoli. Specializzato in Chirurgia Generale presso l’Università di Napoli Federico II nel 1982. Specializzato in Chirurgia Vascolare presso l’Università di Napoli Federico II. Assistente presso gli Ospedali Riuniti di Napoli in Chirurgia d’Urgenza dal 1979 al 1984. Ricercatore presso la Cattedra di Chirurgia Generale e Trapianti d’Organo dell’Università Federico II di Napoli diretta dal Prof. Mario Luigi Santangelo dal 1984 al 2000 con mansioni di Assistente prima e di Aiuto poi dal 1992. Dall’ ottobre del 2000 è Primario della Struttura Complessa di Chirurgia 1° nell’Azienda Ospedaliera di Rilievo Nazionale S. Giuseppe Moscati di Avellino. Ha effettuato oltre 4.000 interventi di chirurgia addominale, vascolare e toracica con particolare attenzione alla Chirurgia Colorettale. E’ autore di oltre 200 pubblicazioni scientifiche di cui 34 su riviste in lingua inglese con “impact factor” e di oltre 150 relazioni a Congressi Nazionali ed Internazionali. E’ inoltre “Editor” del volume “Diagnosis and treatment of fecal incontinence” ed. Idelson, 2000, nonché di numerosi capitoli in libri di Chirurgia Generale e Colorettale. E’ stato Vicepresidente della Società Napoletana di Chirurgia e membro del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Chirurgia Geriatria, della Società Italiana di Coloproctologia, della della Società Italiana di Chirurgia Colorettale e del “Board” europeo dell’ E.C.C.P. (European Council of Coloproctology). E’ membro del Coordinamento Regionale A.C.O.I. Campania. E’ anche Professore a contratto presso le Scuole di Specializzazione di Chirurgia Generale ad Indirizzo Addominale dell’Università Federico II di Napoli e di Chirurgia Generale e d’Urgenza della Seconda Università di Napoli.

Nel programma per il prossimo Consiglio Direttivo S.I.C.C.R. particolare enfasi verrà posta nella promozione del “traning” dei Soci più giovani, nella promozione di Studi Multicentrici su scala nazionale, nella identificazione di Linee Guida sui principali argomenti di Chirurgia Colorettale  e soprattutto nella promozione della S.I.C.C.R. in ambito europeo e mondiale.

· Il sottoscritto, prof. DONATO F. ALTOMARE, professore associato di chirurgia generale presso l’Università di Bari e Coordinatore della UCP di Bari, pone la propria candidatura per la prossima elezione del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR) che avverrà a Bologna in occasione del I congresso nazionale della nuova società.
Allega alla presente un curriculum vitae in breve ed alcuni aspetti fondamentali del programma che intende promuovere nell’ambito delle finalità istituzionali della SICCR.

CURRICULUM VITAE

Il prof. Donato Fsco ALTOMARE è nato il 2 Aprile 1954 a Molfetta (Bari, Italia). Laurea in Medicina e Chirurgia (110/110 e lode) e Specializzazione in Chirurgia Generale (60/60 e lode) presso l’Università di Bari. Tecnico laureato dal 1985 e Ricercatore dal 1992 presso la Clinica Chirurgia dell’Università di Bari, professore associato di chirurgia generale presso l’Università di Bari dal dicembre 2002. Ha trascorso prolungati periodi di stage chirurgico a Londra (Royal London Hospital con il prof. NS Williams), a Fort Lauderdale in Florida USA, presso la Cleveland Clinic diretta dal prof. SD Wexner, e all’università di Bergen Norvegia con il prof. R Bergamaschi. Docente al corso di Medicina e Chirurgia e alle scuole di specializzazione in Chirurgia Generale, Chir. App. Digerente, Medicina Interna e di Diagnostica per immagini  presso l’Univ. Di Bari e di Foggia. Responsabile dell’ambulatorio di Fisiopatologia Digestiva e dell’Unità di Coloproctologia di Bari. Docente a corsi di perfezionamento universitari e a Dottorati di Ricerca. Buona conoscenza della lingua inglese. Membro di numerose società scientifiche nazionali ed internazionali. Autore di oltre 450 pubblicazioni di cui 54 su riviste internazionali con impact factor. Referee per le riviste The Lancet, British Journal of Surgery, Colorectal Dis. Indian J Surg e Tech. in Coloproctol.. Direttore Scientifico della rivista nazionale di colonproctologia UCP News dal 1998 al 2002, membro dell’Editorial Board delle riviste Techniques in Coloproctology e Il Giornale di Gastroenterologia e Pelviperineologia (già Riv italiana di Coloproctologia). Già delegato regionale per la Società Italiana di Coloproctologia e vicepresidente della Associazione Italiana delle Unità di Coloproctologia (UCP Club), vicepresidente della Società Italiana Unitaria di Coloproctologia (SIUCP) nel 2003.

Socio fondatore della Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR) in cui riveste il ruolo di consigliere uscente.

PROGRAMMA

Ampliamento e diffusione della SICCR

Motivare la partecipazione attiva alle iniziative della società di tutti coloro che in Italia si occupano di coloproctologia in maniera prevalente. Trovare spazi ed interessi non solo per coloro che già fanno parte della società ma anche per coloro che in ospedali, università o cliniche private convenzionate abbiano dimostrato un interesse specifico per la nostra specialità. Importante l’apertura verso i giovani coloproctologi la cui partecipazione attiva deve essere incoraggiata e sostenuta.

Una società più forte e numerosa ci deve far imporre all’attenzione delle altre Società Nazionali, con le quali va assolutamente rafforzata la collaborazione e l’interscambio culturale. 

Attività di Ricerca

Una delle finalità fondamentali di ogni società scientifica è la ricerca e la nostra società ha le potenzialità di fornire importanti contributi in questo campo sia per la qualificazione dei soci sia per la specifica organizzazione in unità di coloproctologia sparse sul territorio nazionale. In particolare la possibilità di disporre delle casistiche e della collaborazione di oltre 60 Centri consentirebbe di condurre facilmente ricerche epidemiologiche e studi multicentrici  coinvolgendo anche chi, lavorando in unità ospedaliere, ha meno tempo e propensione per tali attività. La nostra commissione trial va sicuramente potenziata e dotata degli strumenti e budget finanziari per promuovere queste iniziative.

Linee guida 

Sviluppare linee guida nel trattamento di tutte le patologie coloproctologiche in modo da avere uniformità di condotte terapeutiche e diagnostiche su tutto il territorio nazionale.

Web site

Sviluppare e ampliare il nostro sito web, strumento di enorme potenzialità per tutte le iniziative societarie, dai progetti di ricerca, alla comunicazione fra i soci, all’informazione rivolta ai medici ed ai pazienti, alla pubblicità.

Assistenza legale e assicurativa

Vanno promosse iniziative volte ad ottenere polizze assicurative professionali a condizioni favorevoli sul modello della SIC. Un altro importante servizio da garantire ai soci SICCR è relativo all’assistenza medico-legale intesa nel senso di fornire l’oppurtuna documentazione clinico-scientifica e dove necessario, il sostegno societario nelle controversie legali.

Colorectal training 

Il progetto di una specializzazione universitaria di coloproctologia deve ancora superare numerosi ostacoli culturali ed interessi economico-assistenziali. Un primo passo è senza’altro il riconoscimento della nostra società da parte di quelle più note (SIC in particolare) e da parte del Ministero della sanità. I masters e i dottorati in coloproctologia rappresentano un ulteriore passo in avanti nell’inserimento nel mondo universitario dal quale non è opportuno restare fuori.

Realisticamente ciò che la SICCR potrà fare nell’immediato è continuare a promuovere master di III livello, cogestiti da Università e Società scientifiche, mettere a disposizione borse di studio per la partecipazione a master di II livello (per specialisti) e organizzare corsi finalizzati monotematici con l’obiettivo concreto di mettere i partecipanti nelle condizioni di acquisire le tecniche diagnostiche o chirurgiche via via proposte. Argomenti qualificanti oggetto di corsi intensivi potrebbero essere: manometria anorettale, suture intestinali, total mesorectal excision, TEM, impostazione metodologica per la conduzione di studi clinici, ecografia endoanale,chirurgia laparoscopica,  enterostomia e riabilitazione del pavimento pelvico, etc. Questo tipo di attività formativa è probabilmente più utile rispetto alla frequenza dei numerosi congressi locali o minori; è infatti più produttivo concentrare le risorse umane ed economiche nella realizzazione di pochi congressi, eventualmente a cadenza biennale, di livello elevato ma di concreta utilità per tutti i partecipanti.

Rivista societaria

Una particolare attenzione va dedicata al miglioramento qualitativo ed alla diffusione della rivista, organo ufficiale della società, con contributi originali di buona qualità scientifica. Avere una rivista societaria con impact factor è attualmente appannaggio della sola società americana di coloproctologia; il raggiungimento di questo obiettivo ci porrebbe in posizione privilegiata rispetto alle altre società di coloproctologia anche di nazioni più progredite.

In questa direzione intendo lavorare nell’ambito del nuovo consiglio direttivo, a prescindere da quale possa essere il ruolo da me ricoperto, nell’eventualità di venire eletto. 

· CORRADO ROSARIO ASTERIA     

 n.11/10/1953  a Grotteria 

- Diploma di Maturità Classica nel 1971

- Laurea in Medicina e Chirurgia nel 1977 presso l’ Università di Milano 

- Specializzazione in Chirurgia Generale  nel 1982 presso l’Università di Parma, con 70/70

- Assistente Ospedaliero in Chirurgia generale presso l’Ospedale di Manerbio (Brescia) dal 1979 al 1986 

- Assistente Ospedaliero in Chirurgia Generale presso l’Ospedale di Mantova dal 1986 al 1991;       da tale anno Aiuto Ospedaliero (Dirigente I°Livello) presso lo stesso Ospedale sino al 2002

- Specializzazione in Chirurgia Pediatrica nel 1987, presso l’Università di Milano con 70/70 e lode

- Idoneità nazionale a Primario di Chirurgia Generale nel 1988

- Frequenze presso Centri Ospedalieri esteri : 

Edimburgo 1991 , presso il Royal Infirmary (Prof. DC Bartolo)

Ginevra 1995 e 1997, presso l’Hopital Cantonal (Prof. MC Marti)

Lovanio 2002, presso Policlinico Universitario (Prof. F.Pennincx)

Socio Società Italiana di Chirurgia (SIC) dal 1982 e Società Italiana di Colo-Proctologia (SICP) 

Consigliere Nazionale SICP dal 2000 al 2003

Socio fondatore Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale (2003)

- Autore e coautore di 78 pubblicazioni scientifiche 

- Relatore in Numerosi congressi nel settore della chirurgia colo- proctologica e del pavimento pelvico.

- Dal 2002 a tutt’oggi Dirigente medico ospedaliero di I° Livello presso L’Unità di Chirurgia dell’Apparato Digerente dell’ Azienda Ospedaliera Universitaria Careggi di Firenze 

Firenze,  11 Luglio 2005

Corrado Asteria

· Dott. CARLO RATTO
CURRICULUM VITAE 

Nato a Napoli il 6 luglio 1962.

Laureato in Medicina e Chirurgia presso l'Università Cattolica del S. Cuore

di Roma nel 1987.

Ha conseguito il diploma di Specializzazione in Chirurgia d'Urgenza e Pronto

Soccorso presso l'Università Cattolica del S. Cuore di Roma nel 1992.

E' ricercatore confermato presso l'Istituto di Clinica Chirurgica

dell'Università Cattolica del S. Cuore di Roma.

Svolge la sua attività clinica presso la Divisione di Chirurgia Digestiva,

Dipartimento di Scienze Chirurgiche del Policlinico "A. Gemelli" di Roma,

con particolare interesse nella coloproctologia.

Svolge la sua attività di ricerca precipuamente su:

-          Fisiologia anorettale, in particolare riguardo alla manometria

anorettale, allo studio elettrofisiologico anorettale, e l'ecografia

endoanale e transrettale nelle patologie funzionali, neoplastiche benigne e

maligne anorettali.

-          Incontinenza fecale e stipsi, in particolare riguardo alla

fisiopatologia, alla diagnosi ed al trattamento chirurgico con modalità

tradizionali ed innovative (sfinteroplastica, graciloplastica,

neuromodulazione sacrale).

-          Cancro colorettale, con particolare riguardo alle modalità di

diffusione del tumore ed alla prognosi, alle terapie integrate (chirurgia,

radiochemioterapia, radioterapia intraoperatoria), agli aspetti di biologia

molecolare.

-          Cancro dell'ano, in particolare per quanto concerne la

stadiazione del tumore e l'integrazione terapeutica (radiochemioterapia).

-          Fistole ed ascessi perianali, in particolare sugli aspetti

diagnostici preoperatori e sulle modalità di trattamento chirurgico.

-          Rettocele, in particolare riguardo alle problematiche

fisiopatologiche, le modalità di presentazione e le opzioni terapeutiche.

E' autore di pubblicazioni scientifiche su riviste internazionali e

nazionali .

E' membro attivo delle seguenti Società Scientifiche:

-          American Society of Colon and Rectal Surgeons (ASCRS)

-          European Association of Coloproctology (EACP)

-          Società Italiana di Chirurgia (SIC)

-          Società Italiana di Chirurgia Oncologica (SICO)

-          Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR), nell'ambito

      della quale ricopre l'incarico di Segretario della Commissione Trials.

E' Segretario Nazionale del Gruppo Italiano di Neuromodulazione Sacrale

(G.I.N.S.).

PROGRAMMA

Nel prossimo biennio la Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR) avrà l’opportunità di raccogliere i frutti di quanto, e non è poco, seminato nel complesso biennio precedente. Dovrà parimenti caratterizzarsi su due piani di primaria importanza:

· scientifico: gli anni più recenti hanno portato alla ribalta la coloproctologia italiana sullo scenario sia europeo che mondiale. Ciò grazie a diverse proposte terapeutiche partite dall’Italia o che in Italia hanno trovato una particolarmente ampia eco. Purtroppo, a fronte di questa gratificante considerazione, la “gestione” che se ne è fatta è stata spesso talmente poco “scientifica” da determinare un effetto boomerang non tanto per gli ideatori della metodica terapeutica (certamente corresponsabili primari della eventuale pessima “gestione”) quanto per l’intera comunità dei coloproctologi italiani. In linea di principio, la nostra Società si è tenuta fuori da queste logiche, che, anzi, ha cercato di contrastare. Questa posizione critica, nel medio-lungo termine, sarà senza dubbio gratificante. Piuttosto, ci sarà richiesto di prendere una posizione “scientifica” su alcune tematiche di cui altri hanno a cuore di pubblicizzarne più che dimostrarne il valore clinico e terapeutico. Tale processo “critico” è finalmente già cominciato (vedi ad esempio l’editoriale pubblicato sull’ultimo numero di British Journal of Surgery sulla STARR (Br. J Surg 2005; 92: 793-4)). Pianificare protocolli scientificamente corretti su queste tematiche aiuterà noi stessi e gli altri Colleghi a chiarirci idee ed orientamenti. D’altra parte, non va dimenticato che l’impegno dedicato alla ricerca scientifica non potrà essere devoluto solo ad alcuni argomenti (emorroidi o defecazione ostruita), esclusivamente per tenere il passo con quelle spinte molto commerciali e poco scientifiche che nulla ci riguardano. Avremo il compito di approfondire e sviluppare la ricerca in settori nei quali tanto ancora c’è da comprendere, aprendo orizzonti molto più allettanti di banali scaramucce. Il contributo di Colleghi stranieri, cooptati nella Società o, all’uopo, coinvolti, potrà essere determinante e, nello stesso tempo aprirà i coloproctologi italiani a scenari nuovi, recuperandone delle credenziali che potrebbero oggi essere poste in dubbio;

· formativo: non sarà indifferente, ma anzi di grande importanza, contribuire a stilare linee-guida valide e solide sui principali aspetti diagnostici e terapeutici della patologia coloproctologica. Questo processo potrà venire da consolidate basi acquisite dall’esperienza di singoli e, ancor più, dalla condivisione di molti nella Società. Strumenti fondamentali potranno essere: Corsi di aggiornamento promossi o patrocinati dalla Società; l’attività dei Gruppi di lavoro, già in essere e che dovranno continuare e portare a termine i propri sforzi;  revisioni multicentriche delle condotte cliniche su aspetti monotematici di rilevante interesse; consensus su queste tematiche. Il coronamento di questo lavoro dovrà trovarsi in periodiche riunioni programmate dalla Società, che non abbiano il senso attuale di quella miriade di piccoli congressi locali, spesso ripetitivi, ma quello più innovativo di punto di convergenza e di ratifica di un lavoro già svolto. A tale scopo un organo di “visibilità” di questo lavoro potrà essere la nostra Rivista Societaria, Techniques in Coloproctology.

Infine un rinnovato impegno dovrà essere profuso nel riprendere in mano la possibile creazione di una Scuola di Specializzazione in Coloproctologia. Ciò consentirebbe di porre un ulteriore, tangibile, segno distintivo, nella consapevolezza del valore aggiunto e non di una ridondanza di questa superspecializzazione.

Ovviamente molti altri sono gli aspetti di grande rilevanza che si auspica possano trovare un decisivo contributo nelle attività che saprà svolgere la nostra Società. La serenità e la lucidità del nostro lavoro potrà aiutarci a meglio realizzare quanto auspicato da molti. In questa luce, intendo offrire il mio personale contributo nell’ambito del prossimo Consiglio Direttivo, nella qualità di Segretario della Società.

· 
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·    Bachelor of Science  in Biologia presso l’università di New York 1972

·    Laurea in Medicina e Chirurgia presso L’ Università di Roma 1978

· Specializzato in Chirurgia Generale presso…la 2 Clinica Chirurgica “.La Sapienza “Roma”

· Specializzato in Chirurgia Generale presso L’ Università di New York a Stony Brook

· Diplomato al American Board of Surgery nel 1989

· Idoneità Primario in Chirurgia Generale 1989

· Direttore di Chirurgia d’urgenza “Winthrop University Hospital” di New York

· Direttore associato di Ricerca Chirurgica “Winthrop University Hospital” di New York

· Varie cariche d’insegnamento presso “Stony Brook University” di New York; Università “La Sapienza” di Roma e presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore “Policlinico Gemelli” di Roma e Campus Biomedico di Roma

· 9 brevetti per migliorare patologie o interventi chirurgici Colon-rettale

· Coeditore: Ravo – Khubchandani. Surgical Clinics of North American “New Techniques of colorectal surgery”. Dicembre 1988.

· Pubblicato 102 articoli in riviste scientifiche censite

· Direttore di vari corsi di Chirurgia Colo Rettali e Laparoscopia in Italia e USA 1989- 1992

· Titolare del brevetto e INTERVENTO del By-pass intracolico “Intraintestinal By-pass Tube” (1988)

· Svolge attualmente attività privata presso “Rome American Hospital” di Roma.

· Membro di numerose società scientifiche: ACS-(FACS), AMERICAN ASSOCIATION OF SURGERY OF TRAUMA-(FAAST),  AMA,  AMERICAN SOCIETY. OF COLON AND RECTAL SURGEONS,  ICS-( FICS),  ISUCRS,  S.A.G.E.S., SOCIETY OF LAPAROENDOSCOPIC SURGEON,  SOCIETA ITALIANA DI CHIRURGIA,  SICCR, AMERICAN ASSOCIATION OF CLINICAL ANATOMIST, ETC……

· Giuseppe Casula 

   Professore ordinario di Chirurgia Generale II, Facoltà di Medicina e Chirurgia, Università di Cagliari

    Curriculum Vitae 
· Data di nascita : 09-12-1944

· Laurea in Medicina e Chirurgia : 1968

· Specializzazione in Chirurgia Generale : 1974

· Professore inc. di Anatomia Topografica (Università di Cagliari) : 1976-1979

· Professore inc. di Patologia Chirurgica (Università di Cagliari) : 1979-1983

· Professore Associato in Patologia Chirurgica (Università di Cagliari) : 1983-1986

· Professore Ordinario di Patologia Chirurgica (Università di Cagliari) : 1986-1991

· Professore Ordinario di  Chirurgia Generale (Università di Cagliari) : 1991 - a tutt’oggi

· Direttore della Cattedra di Chirurgia Generale II dell’Università di Cagliari e della Divisione convenzionata di Chirurgia Generale presso l’ Ospedale Binaghi, Cagliari: dal 1986 a tutt’oggi

· Direttore della Scuola di Specializzazione in Chirurgia dell’Apparato Digerente ed endoscopia Digestiva dell’Università di Cagliari: dall’A.A. 2003-2004 ad oggi

· Direttore del Centro per lo Studio della Patologia del Colon e Retto dell’Università di Cagliari.

· Research Fellow in Colon and Rectal Surgery, St. Marks Hospital, London Hospital,  London (1973)

· Visiting Professor,  Baylor College of Medicine e V.A.M.C., Houston, Texas, (1983-1984)

· N.A.T.O. Senior Fellowship,  Cleveland Clinic, Ohio, (1984) 

· E’ membro del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Patologia dell’Apparato Digerente; delegato regionale della Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale. Membro delle seguenti Società Chirurgiche: Società Italiana di Chirurgia, Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale, Società Italiana di Patologia dell’Apparato Digerente.

· L’attività clinica e scientifica è dedicata da molti anni esclusivamente alla patologia colo-rettale. E’ autore di  150 articoli scientifici  e  di  7 capitoli di libri di Chirurgia.

· Il sottoscritto, Dott. Attilio E. Nicastro,  pone la propria candidatura per la prossima elezione del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR) che avverrà a Bologna in occasione  del 1° Congresso Nazionale
Allega alla presente un curriculum vitae.

CURRICULUM VITAE

E’ nato ad Aiello Calabro (CS) il 1 Settembre 1959.

 
Nell'Anno Accademico 1985/86 ha conseguito la Laurea in  Medicina  e  Chirurgia  presso l'Università degli Studi di Roma "La Sapienza", con  la votazione  di  110  con  Lode  discutendo   la  Tesi  sperimentale  dal  titolo   "Chirurgia  ambulatoriale in anestesia locale delle patologie stomali".


Nell'Anno Accademico  1991/92  ha conseguito il Diploma di Specializzazione in  Chirurgia d'Urgenza e Pronto  Soccorso, con la votazione di 70/70, presso la II Scuola dell'Università degli Studi di Roma "La Sapienza".  

 
Dal 1983 si  è interessato particolarmente  all'assistenza  e  cura  dei  pazienti  portatori di stomi  addominali  presso il Servizio Riabilitazione  Colostomizzati  della  suddetta  Università sotto la guida del  Prof.  F.  La Torre responsabile dello stesso.


Ha partecipato inoltre agli studi ed alla sperimentazione di nuovi protocolli  riabilitativi  e di follow-up  oncologico per i pazienti operati per cancro del colon-retto 


 Si  è occupato  degli  studi  sul  trattamento chirurgico dell'ascite refrattaria e nel 1990 è stato pubblicato un  testo  scientifico dal titolo "Ascite. Trattamento  medico-chirurgico"  (C.E.S.I.  Editore, Roma) del quale è  Co-Autore.


Dal 1987 ha approfondito il proprio interesse scientifico verso le patologie coloproctologiche partecipando alla ricerca di nuove terapie medico-chirurgiche e nuove metodiche diagnostiche per le patologie ano-rettali benigne e per le malattie infiammatorie del colon-retto; inoltre ha svolto particolari studi sulla funzionalità del pavimento pelvico ed ha messo a punto originali protocolli di riabilitazione funzionale, mediante biofeedback ed elettrostimolazione. 

 Dal 1992 è Direttore Scientifico della Rivista "ConTatto" specializzata nel campo delle stomie.

 Dal 1990 svolge la propria attività libero-professionale come Chirurgo presso l'European Hospital di Roma interessandosi particolarmente di Chirurgia Addominale, patologie ano-rettali  e riabilitazione dell'incontinenza urinaria e fecale e delle disfunzioni del pavimento pelvico.


Nell'Anno Accademico 1994/95 è  Docente al Master in Emergenze di Reparto - Emergenze Gastroenterologiche - presso l'Accademia di Storia dell'Arte Sanitaria, Centro Ricerche e Studi post-Universitari.


Nelll'Anno Accademico 1995/96 è docente al Master di Colonproctologia presso l'Accademia di Storia dell'Arte Sanitaria Centro Studi Ricerche Post-Universitari.


Nel 1996 ha conseguito il Diploma di perfezionamento presso la “Scuola Speciale di Chirurgia Laparoscopica e Mininvasiva” dell’ Associazione Chirurghi Ospedalieri Italiani.

 Nell’Anno 1996 è stato uno dei soci fondatori dell’International Pelvic Floor Dysfunction Society (I.P.F.D.S.) del quale è stato eletto Segretario Generale e Tesoriere e della quale ha curato la Segreteria Scientifica Generale in tutte le manifestazioni da essa patrocinate, sia in campo nazionale che internazionale. 

  Ha curato l’edizione dell’International Journal  of the Proctological and Perineal Diseases, organo ufficiale dell’IPFDS, in qualità di Managing Editor.

 Nel 1998 è tra i fondatori dell’Associazione Laziale Stomizzati ed Incontinenti (ALSI) ed è responsabile del Centro Stomizzati  di Latina svolgendovi attività di volontariato.

Negli Anni Accademici 2001/02, 2002/03, 2003/04 è stato docente all’Università degli Studi “La Sapienza” di Roma, Facoltà di Medicina e Chirurgia nel Master di  I  Livello in Terapia Enterostomale e nel Master di II Livello in Diagnosi e terapia nel soggetto portatore di stomia e di incontinenza fecale.


Nel 2004 ha conseguito il Diploma Post-Universitario di Proctologia rilasciato dalla Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale. 

Dal Novembre 2002 è Responsabile della Divisione di Chirurgia III con servizio Specializzato in Colonproctologia della Casa di Cura Accreditata “Villa Pia” di Roma.

Nel corso della sua attività scientifica ha pubblicato N° 102 lavori scientifici tra cui tre monografie.

E’ membro delle seguenti società scientifiche:

International Pelvic Floor Dysfunction Society 

Società Italiana di Chirurgia

Società Italiana di Chirurgia dell’Ospedalità Privata

Società Italiana di Chirurgia Colo- Rettale (già  Federazione, SICP e SIUCP)

· Dr. MARIO TROMPETTO

Dirigente di Secondo livello- Chirurgia Generale- 

Responsabile Unità di Coloproctologia- Policlinico di Monza – Presidi di Novara, Vercelli, Ivrea, Biella.

· Membro dell’ISUCRS (International Society of University Colon and Rectal Surgeons).

· Membro fondatore della SICCR (Società Italiana di Chirurgia Colorettale).

· Rappresentante Regionale del Piemonte per la Società Italiana di Chirurgia Colorettale (SICCR)

· Membro onorario della RNNC-P  (Regional Norte/Nordeste de Colo-Proctologia) brasiliana.

· Editore associato della rivista “Pelvi-perineologia”.

· Editore associato della Rivista polacca “Proktologia”.

· Presidente dell’Associazione Colorectal Eporediensis Centre.

CURRICULUM VITAE

Dati personali
Luogo di Nascita: Cascinette d’Ivrea (TO)
Data di nascita: 28 / 04 / 1954
Residenza: Via Tinasse  6

10010 Cascinette d’Ivrea (TO)

Telefono e Fax: + 39(0)125 – 617544

Cellulare: 3472237792
E-mail: Trompetto.Mario@libero.it

Istruzione

Laurea in Medicina e Chirurgia conseguita presso l’Università degli Studi di Torino il 18/ 04/ 1980 con la tesi: “Moderne acquisizioni sul significato diagnostico degli acidi biliari nelle principali malattie epato-biliari”.
Specializzazione in Chirurgia generale  presso l’Università degli Studi di Torino il  27/ 06/ 1988 con la tesi : “Neoplasie del terzo medio del retto: indicazione alla scelta chirurgica”.
Postgraduated Course in Coloproctologia al St. Mark’s Hospital di Londra dal 16/01/1989 al 03/03/ 1989.

Docenze

Docente dall’anno accademico 1997-1998 del Corso di perfezionamento in Chirurgia Ambulatoriale e Day Surgery presso l’Università degli Studi di Perugia.

Docente dall’anno accademico 2003  della Scuola di specializzazione in Chirurgia Generale e Chirurgia Colorettale all’Università di Sassari.

Organizzatore dal 1992 delle “Settimane Eporediesi di aggiornamento in coloproctologia” e dei  “Corsi di Aggiornamento monotematici in Coloproctologia”.

Organizzatore dal 1989 dell’ “International Meeting of Coloproctology”. 

CURRICULUM SCIENTIFICO
Esperienze professionali

· Corso: “ Settimane Colorettali e di Videoproctologia “ presso l’Università Cattolica S.Cuore-Policlinico Gemelli di Roma  (Dir. M. Pescatori) dal 09/11/1987 al 14/11/1987.

· Corso di flebologia, scleroterapia ed elastocompressione presso la Clinica Chirurgica dell’Università di Siena, (Dir.Prof. S.Mancini) dall’11/07/1988 al 12/07/1988.

· Frequenza presso l’Università di Göteborg, Reparto di Chirurgia II ( Head Prof. L. Hultén ), dal 13/11/1989 al 07/12/1989.

· Lecture Course in Coloproctology al St. Mark’s Hospital di Londra dal 27/02/1989 al 03/03/1989.

· Frequenza presso il St. Mark’s Hospital di Londra dal 26/11/1990 al 30/11/1990.

· Lecture Course in Coloproctology al St. Mark’s Hospital di Londra dal  08/03/1993 al 12/03/1993.

· Intensive Course on Transanal Endoscopic Microsurgery ( TEM ) presso l’Università di Tubinga (Germania) dal 22/11/1993 al 26/11/1993.

· Frequenza presso la Cleveland Clinic, Ft. Lauderdale ( Florida ), Divisione di Chirurgia Colorettale, (Head S.D. Wexner) dal 21/02/1994 al 23/02/1994.

· Corso di Manualità in Chirurgia Laparoscopica Avanzata  ( Sestriere ) il 16/03/1995.

· Frequenza presso la Cleveland Clinic, Cleveland  ( Ohio ), Divisione di Chirurgia Colorettale, ( Head V. W. Fazio ) dal 21/01/1996 al 10/02/1996 per lo studio della laparoscopia nelle patologie colorettali.

· Frequenza presso la Divisione di Chirurgia Colorettale della Royal Infirmary di Edimburgo 

· (Head DCC Bartolo) dal 25/01/1999 al 29/01/1999 per l’approfondimento della tecnica laparoscopica nel trattamento del prolasso rettale.

· Corso “Advanced Colorectal Workshop” al St Mark’s Hospital - Londra - dal 12 al 14 Giugno 2000.

· Colorectal Surgery Mini-Symposium – International Center and The Department of Colorectal Surgery – Cleveland Clinic Foundation – Cleveland, Ohio (U.S.A.) – dal 24 al 26 Settembre 2003.

· Dirigente di Primo livello di Chirurgia Generale. Responsabile Unità di Coloproctologia. Ospedale civile di Ivrea  - dal Maggio 1981 a Giugno 2004.

Capitoli di testi medico-scientifici

· “Traditional local excision for rectal cancer”. In “Atlas of endoanal and endorectal ultrasonography”. Ediz. Springer-Verlag, 2004.

· “Ascessi e fistole anorettali” in “Chirurgia del colon, del retto e dell’ano”. Ediz. Masson 2004.
· “Ragade anale” in “Chirurgia del colon, del retto e dell’ano”. Ediz. Masson 2004.
· “La malattia emorroidaria” in “Chirurgia del colon, del retto e dell’ano”. Ediz. Masson 2004.
· “Neoplasie anali: principi di tattica e tecnica chirurgica” in “Chirurgia del colon, del retto e dell’ano”. Ediz. Masson 2004.
· “Gli interventi coloproctologici in regime di day-surgery” in “Manuale di  Chirurgia in Day-Surgery”. Ediz. Piccin 2004.  

· PUCCIARELLI  SALVATORE 

CURRICULUM VITAE

Nasce a Savoia di Lucania (PZ) il 7 febbraio 1954.   

Si laurea in Medicina e Chirurgia presso l’Università di Padova (voto 110/110) nel 1978.

Consegue  il diploma in Chirurgia Generale presso l’Università di Padova (voto 70/70 cum laude)  nel 1984. 

Consegue l’idoneità primariale in Chirurgia Generale (voto 93/100) nel 1986.

Consegue il diploma di Specialità in Gastroenterologia ed Endoscopia Digestiva presso l’Università di Padova (voto 48/50) nel 1988.

E’ medico interno con  compiti assistenziali presso l’Istituto di Patologia Chirurgica dell’Università di Padova dal 1978 al 1980, anno in cui diviene ricercatore confermato – qualifica ricoperta a tutt’oggi- presso il Dipartimento di Scienze Oncologiche e Chirurgiche, Sezione di Clinica Chirurgica II, Università di Padova. Dal 1992 è  anche dirigente di primo livello presso il medesimo dipartimento. 

A tutt’oggi ha eseguito circa 1900 interventi come primo operatore e circa 40 di chirurgia mininvasiva.

Trascorre, ai fini della formazione chirurgica, numerosi periodi all’estero: a Londra nel 1987 partecipa ad un  “Winter Course on Colonproctology” presso il St. Mark's Hospital per 8 settimane. Sempre a Londra nel 1993 frequenta un corso postuniversitario di due mesi presso la Surgical Unit (Direttore Prof. N.S.Williams) del Royal London Hospital. Nel 1994 è per due settimane“visitor” al Memorial Sloang Kettering Cancer Center di New York. Nel 1995 frequenta il corso intensivo “Transanal Endoscopic Microsurgery”(TEM) presso il Training Centre for Minimally Invasive Surgery (MIS) dell’ Università di Tubinga in Germania. Nel 1999  frequenta il corso di Chirurgia laparoscopica “EITS Intensive Course in Laparoscopic and Thoracoscopic Surgery” presso l’Università di Strasburgo e consegue il Diploma Universitario con voti 17,3/20. Nel 2004 frequenta dal 14 al 18 giugno come “ observer” il Memorial Sloan Kettering Cancer Center di New York,  Department of Surgery, Colorectal Service. Dal 21 al 25 giugno frequenta come “visitor”il MD Anderson Cancer Center di Houston,

Department of Surgery.

E’ attualmente docente nelle seguenti Scuole di Specialità della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università di Padova:

· Chirurgia Generale ad indirizzo d’urgenza.

· Radioterapia.

· Chirurgia pediatrica.

· Gastroenterologia ed Endoscopia Digestiva.

· Diploma di Ostetrica.

Svolge la sua attività di ricerca sulle neoplasie colorettali, occupandosi in particolare di:  

- terapia adiuvante nel carcinoma del retto medio-basso. Su quest'argomento si stanno sviluppando ricerche riguardanti i fattori prognostici di risposta al trattamento neoadiuvante, la qualità di vita dei pazienti trattati, l'introduzione di nuove metodiche biomolecolari in grado di predire risposta e prognosi dopo il trattamento. 

- malattie ereditarie colorettali. A questo scopo ha contribuito in prima persona a creare un gruppo multisciplinare (chirurghi, genetisti, oncologi, epidemiologi) per lo sceening e la prevenzione dei tumori ereditari colorettali, un registro delle famiglie, un ambulatorio dedicato, un laboratorio di genetica che possa svolgere sia tests genetici di routine sia ricerca in campo genetico su nuovi geni coinvolti in queste malattie. 

Ha poi collaborato con altri ricercatori del suo Istituto per  studiare i vari aspetti della proctologia sia d'interesse strettamente chirurgico che funzionale. La maggior parte dell'attività scientifica svolta fra il 1980 e il 1990 ha riguardato questo settore. L'ampia casistica operatoria in merito conferma che alla produzione scientifica si è accompagnato anche una notevole attività assistenziale.

E’ autore di oltre 120 pubblicazioni di cui 21 sono rappresentate da articoli con impact factor medio pari a 4,317. 

E’ attualmente titolare di fondi di ricerca stanziati dall’Università di Padova, dal Ministero della Salute e dall’AIRC.

Fa parte oltre alla SICCR delle seguenti Società Scientifiche: American Society of the Colon and Rectal Surgeons (ASCRS); Surgical Society of the Alimentary Tract (SSAT); European Organization on the Research and Treatment of Cancer (EORTC); International Society for Gastrointestinal Hereditary  Tumours (InSiGHT). E’ stato poi invitato a tenere relazioni a numerosi  Congressi o Simposi in ambito Nazionale ed Internazionale.

PROGRAMMA

Nell'eventualità di una elezione al consiglio direttivo della SICCR , intende promuovere i seguenti obbiettivi:

1) scientifici:

1a. implementare studi prospettici fra gli aderenti alla società nel campo della chirurgia oncologica colorettale e comunque rendere la società partecipe e propositiva in questo ambito associandosi con altre società scientifiche già attive in questo ambito in Italia.

1b. Partecipare, come società, a progetti di ricerca finanziati sia da Istituzioni private sia da Istituzioni pubbliche.

1c. Diffondere fra gli aderenti alla società l'uso di strumenti (data base online, banche biologiche) tali da poter implementare studi collaborativi e qualificati fra gli aderenti alla SICCR.

2) formativi:

2a. Proporre, in ambito oncologico, uno standard minimo di indirizzo diagnostico-terapeutico prendendo una posizione societaria che possa servire da punto di riferimento per gli aderenti alla società stessa.

2b. Promuovere la formazione in campo oncologico non solo nel settore chirurgico ma anche in settori strettamente associati alla chirurgia oncologica (radioterapisti, oncologi, radiologi, anatomo-patologi) per raggiungere standard qualitativi accettabili se non elevati..

· DR. PAOLA DE NARDI

CURRICULUM VITAE 

   
Nata a Milano il 12.5.1960
Laureata in medicina e Chirurgia il 31.10.1986 (110/110 e lode)
Specializzata in Chirurgia Generale (70/70 e lode)


Dirigente medico presso la Divisione di Chirurgia Generale e Gastroenterologica dell'Ospedale S. Raffaele di Milano; è responsabile dell'Ambulatorio di Ecografia transanale e dell’Unità Funzionale di Proctologia del Dipartimento di Scienze Chirurgiche dell’Ospedale S. Raffaele. 

Coordinatore UCP- MI  S. Raffaele


Ha effettuato stages presso i seguenti centri specialistici all’estero:

St. Mark's Hospital di Londra

Policlinico di Chirurgia di Ginevra (Direttore Prof. M.C. Marti)

IRCAD di Strasburgo

Attività didattica:
-      dall'AA 1995/96 al 1999/2000 Tutore del Corso di Chirurgia Generale, dapprima dell'Università Statale di Milano e quindi dell’Università Vita e Salute di Milano 

· dall' AA 2000/2001 Professore a contratto della Scuola di Specializzazione di Chirurgia Generale dell'Università Vita e Salute di Milano

E’ membro delle seguenti Società Scientifiche:

- Società Italiana di Pedagogia Medica dal 1998

- Società Unitaria Italiana di Coloproctologia dal 1999 al 2003
- Società Italiana di Chirurgia Colorettale dal 2003, nell’ambito della quale è responsabile della Sezione giovani coloproctologi e segretaria del gruppo ecografia della Sezione Diagnostica per Immagini. 

PROGRAMMA

· Uno dei compiti principali della nostra Società Scientifica, sia nei confronti dei propri iscritti che del mondo scientifico italiano, è quello di identificare e diffondere modelli comportamentali comuni alla luce delle attuali conoscenze, per questo motivo ritengo importante promuovere “consensus conference” volte a definire linee guida per la diagnosi e la terapia delle più comuni malattie colo-proctologiche; in particolare, vista la complessità e la delicatezza della definizione di tale consenso si potrebbe dedicare ogni anno all’analisi. di una singola patologia 

· Vorrei rivolgere una particolare attenzione al sostegno dell’attività clinico-scientifica dei giovani, sia attraverso l’istituzione di borse di studio per stage in centri qualificati o per protocolli di ricerca, sia promuovendo una loro più attiva partecipazione alla vita societaria con istituzione di sessioni scientifiche a loro dedicati nei congressi, sia infine riproponendo l’idea di una scuola di formazione in coloproctologia.

· Nell’ottica di una società scientifica più aperta ritengo utile ampliare le collaborazioni già esistenti con specialisti gastroenterologi, radiologi, uro-ginecologi, neurologi ed anche con i medici di base attraverso congressi congiunti

· In ambito scientifico dovrebbe essere sostenuta la ricerca coloproctologica pianificando studi multicentrici aperti al contributo di tutti i centri interessati a partecipare attivamente, indipendentemente dalla numerosità della casistica osservata 

· Un ulteriore obiettivo è quello di migliorare la diffusione, la visibilità, e quindi anche l’Impact Factor” della nostra rivista societaria, a tale scopo si potrebbe verificare la possibilità di stipulare convenzioni per l’invio della rovista a soci di altre società scientifiche affini.

· ANTONIO AMATO

- nato ad Imperia il 27.08.61
- laurea in Medicina e Chirurgia nel 1986 presso l'Università di Genova (110/10 e lode)
- specializzazione in Chirurgia Generale nel 1991 presso l'Università di Genova (50/50)
- master in Chiurgia Mininvasiva nel 1993 presso l'Università di Genova 
- assistente ospedaliero in Chirurgia Generale dal 1991 al 1993 presso l'Ospedale di Sanremo
- aiuto corresponsabile ospedaliero (successivamente dirigente medico di I livello) in Chirurgia Generale dal 1993 ad oggi presso l'Ospedale di Sanremo
- fondatore e coordinatore dell'UCP di Sanremo dal 1996
- incarico dirigenziale di alta professionalità in Colonproctologia dal 2002 al 2004
- responsabile della Struttura Semplice di Colonproctologia presso il Dipartimento di Chirurgia dell'Ospedale di Sanremo dal 2005
- stage presso centri ospedalieri esteri
    1992 Service de Chirurgie Hopital A. Beclere de Clamart-Paris (France), Prof. D. Franco.
    1997 Policlinique de Chirurgie de l'Hopital Cantonal de Geneve (Switzerland), Prof. M.C. Marti. 
    1998 Service de Chirurgie Générale et Digestive de l’Hôpital C. Nicolle – University of Rouen (France), Prof. F. Michot.
    2002 Institut de Recherche contre les Cancers de l’Appareil Digestif – Strasbourg (France)
- professore a contratto presso il Diploma Universitario in Scienze Infermieristiche dell'Università di Genova
- socio di UCP Club dal 1995
- membro della commissione "Protocolli Terapeutici" di UCP Club dal 1999 al 2001
- socio della SICCR dal 2003
- rappresentante regionale della SICCR per la Liguria dal 2004
- membro del consiglio direttivo della Mediterranean Society of Coloproctology dal 2000 al 2005
- membro dell'Editorial Committe di Techniques in Coloprocology dal 2002
- autore di oltre 70 pubblicazioni scientifiche su riviste nazionali ed internazionali 
 
Proposte programmatiche:
valorizzazione rete UCP, sviluppo training, definizione linee guida diagnostico-terapeutiche e criteri di appropriatezza e qualità delle cure in colonproctologia, assistenza peritale e documentale ai soci coinvolti in controversie medico-legali, promozione studi multicentrici societari, promozione di eventi formativi societari decentrati per medici di medicina generale con format comune ed organizzazione locale, coinvolgimento societario altre figure professionali (terapisti, enterostomisti, infemieri, ecc.), istituzione di un osservatorio sulla comunicazione scientifica mediatica di interesse colonproctologico.

· PROF. FILIPPO PUCCIANI
Candidatura a Consigliere nel Consiglio Direttivo 2005/07

Sono una delle “solite facce” che si ricandida per la carica di Consigliere nel prossimo Consiglio Direttivo.

Mi ricandido perché la mia storia professionale in campo coloproctologico parla da se, perché penso di aver lavorato bene nel Consiglio Direttivo uscente, perché, per il futuro, mi sento di offrire ancora un buon contributo alla SICCR..

1. Il mio curriculum testimonia l’impegno scientifico e didattico nella coloproctologia italiana. Nei soli ultimi due anni, dalla fondazione della SICCR in poi, su argomenti coloproctologici, ho pubblicato 16 articoli su riviste nazionali, internazionali e su libri, ed ho tenuto 15 relazioni in congressi, nazionali ed internazionali, ed in corsi di aggiornamento.

2. Sono socio fondatore e socio accreditato della SICCR, coordinatore della Unità di Coloproctologia di Firenze-Careggi. Consigliere eletto al momento della fondazione societaria, ho rivestito, all’interno del Consiglio Direttivo, la carica societaria di Tesoriere. In questi due anni, grazie anche alla collaborazione degli altri membri del CD, ho traghettato le iscrizioni di più di 400 soci, mantenendo il bilancio societario con le quote societarie e con un  modestissimo contributo da parte di sponsors. Sono orgoglioso del mio operato, perché consegnerò al prossimo CD una Società con una somma di circa 10.000 in cassa. Nel 2004 ho anche rivestito la carica di Coordinatore Nazionale delle UCP, riuscendo a formalizzare l’adesione di circa 60 UCP su tutto il territorio nazionale. Grazie al mio impegno si è inoltre concretizzata l’attività formativa di UCP Training. Ho coordinato, infatti, l’iniziativa dell’ offerta formativa da parte delle UCP ai soci, e 7 corsi di formazione sono stati predisposti dalle singole UCP su argomenti specifici.

3. Il mio impegno futuro nella SICCR si concretizzerà in:

· Sostegno delle iniziative dei “giovani” nella coloproctologia italiana.

· Esportazione dei contenuti societari in campo istituzionale (Ministeri e Regioni).

· Collaborazione con società scientifiche di altre specialità per la definizione di percorsi comuni diagnostico-terapeutici.

· Monitoraggio dell’attività coloproctologica italiana.

Sarà pertanto la concretezza a contraddistinguere il mio operato da consigliere, e sicuramente, alla fine del mandato, potrò parlare con numeri e fatti.

CURRICULUM 

Professore associato in Chirurgia Generale (settore scientifico-disciplinare MED18)

Dipartimento di Area Critica Medico-Chirurgica. Università degli Studi di Firenze
Nato a Catanzaro il 13/06/1952. Residente in  Empoli (FI), Via Viuccia 18

a) ATTIVITA' SCIENTIFICA
- 157 articoli pubblicati su riviste scientifiche, nazionali ed internazionali, e su libri.
    - 105 frequenze di congressi, meeting, corsi di aggiornamento, così suddivisi: 

      frequenza di 35 Corsi di Aggiornamento su vari argomenti di Chirurgia; 

      partecipazione (comunicazioni o relazioni) a 43 Congressi Nazionali ed a 27 Congressi 

      Internazionali.

    - Specializzazione nel settore Medicina Sperimentale del Consiglio Nazionale delle Ricerche.

Socio delle seguenti Associazioni Scientifiche:

                  - Gruppo Italiano per lo Studio della Motilità dell'Apparato Digerente (dal      1985).

                       - Società Tosco-Umbra di Chirurgia (dal 1990).  

                       - Club del Tenue (dal 1994).

                       - European Gastrointestinal Motility Society (dal 1995).

                   - UCP Club (dal 1995) e SICCR (dal 2003).

                   - International Pelvic Floor Dysfunction Society (dal 1997).

                   - International Society of Diseases of the Esophagus (dal 2000).


            - Società Italiana di Urodinamica (dal 2003).

                   - Società Italiana di Chirurgia (dal 2003).

   - Membro del Comitato Editoriale delle riviste “Techniques in Coloproctology” e “Pelvi-Perineologia”

   - Socio Fondatore e Membro del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Chirurgia Colo-Rettale (SICCR).             
   - Attività educazionale medica accreditata dall’Accreditation Council for Continuing Medical 

 Education – U.S.A.                    

b) ATTIVITA' DIDATTICA - Facoltà di Medicina e Chirurgia (Università di Firenze).
· Docente di Chirurgia Intersistemica nel corso di Laurea in Medicina e Chirurgia presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Firenze.

· Docente di Chirurgia nel corso di Laurea in Infermieristica presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Firenze

· Docente di Chirurgia nel corso di Laurea in Fisioterapista presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Firenze

· Docente presso la Scuola di Specializzazione in Chirurgia Generale dell’Università degli Studi di Firenze

-      Docente presso la Scuola di Specializzazione in Chirurgia dell’apparato digerente dell’Università degli Studi   

       di Firenze

· Docente presso la Scuola di Specializzazione in Chirurgia Toracica dell’Università degli Studi di Firenze.

· Docente presso la Scuola di Specializzazione in Gastroenterologia ed Endoscopia Digestiva II dell’Università degli Studi di Firenze.

-     Docente in 23 corsi nazionali di aggiornamento.

c) ATTIVITA' PROFESSIONALE
 - Laurea in Medicina e Chirurgia con votazione 110/110 ed abilitazione alla professione nel  1979.

- Specializzazione in Chirurgia nel 1984.

- Formazione professionale C.N.R. in Tecniche di Microchirurgia (1983-89) con specializzazione 

  nel settore di Medicina Sperimentale.

- Nel 1989 vincitore di concorso come Funzionario Tecnico VIII livello presso la Facoltà di Medina e Chirurgia 

  dell’ Università degli Studi di Firenze

- Convenzione con il SSN dal 1989 ed attività assistenziale presso la S.O.D. di Patologia Chirurgica 1 

  dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria Careggi.

-  Coordinatore (dal 1996) dell'Unità di Coloproctologia Careggi-Firenze, riconosciuta dalla Società    

   Italiana di Chirurgia Colo-Rettale.

- Stage di aggiornamento presso la Division of Colon and Rectal Surgery – Department of Surgery 

  University of Minnesota – Minneapolis (1997).

- Stage di aggiornamento presso il “Service de Coloproctologie – Department de Chirurgie – 

  Hopitaux Universitaire de Geneve (2001).

- Nel 2001 vincitore di concorso come Professore Associato in Chirurgia Generale presso la Facoltà di Medicina e 

  Chirurgia dell’ Università degli Studi di Firenze. Attualmente afferisce al Dipartimento di Area Critica Medico-

  Chirurgica della stessa Università.

· FRANCESCO SELVAGGI, M.D.

Francesco Selvaggi è nato a Napoli il 24 Marzo 1957. Nel 1981 si è laureato in Medicina e Chirurgia presso la I Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Napoli con 110 e lode. Nel 1986 ha conseguito con lode la specializzazione in Chirurgia Vascolare e nel 1991 con lode quella in Chirurgia Generale.

Dal 1989 al 1999 è stato Funzionario tecnico con mansioni di Aiuto presso la Clinica Chirurgica della Seconda Università degli studi di Napoli e dal 1999 è Professore Associato di Chirurgia Generale. Nel 1999 ha ottenuto l’accreditamento in Colonproctologia dall’EBSQ. E’ coordinatore dell’UCP Napoli 2.

Il Prof. Selvaggi è autore e coautore di più di 215 pubblicazioni scientifiche originali, molte delle quali pubblicate su riviste internazionali recensite ed impattate quali Diseases of the Colon and Rectum, Italian Journal of Gastroenterology, Coloproctology, Colorectal Diseases, Techniques in Coloproctology, Z Gastroenterologie, Endoscopy. E’, inoltre, coautore di 5 capitoli in libri a diffusione nazionale ed internazionale su argomenti di chirurgia generale e colorettale.
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