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SOCIETA’ ITALIANA DI CHIRURGIA COLO-RETTALE
Caro Socio,

come già comunicato con l’email dello scorso 7 marzo, durante il Congresso organizzato a Cuneo dal Dr. Diego Segre il prossimo 7 aprile, si svolgerà un’Assemblea Generale dei Soci in prima convocazione alle ore 13.30, in seconda convocazione alle ore 14.00 presso un’aula che verrà indicata nella sede del Centro Incontri della Provincia, Corso Dante, 41 Cuneo con il seguente Ordine del Giorno:
1. Saluto del Presidente, Prof. GianGaetano Delaini
2. Relazione del Tesoriere, Prof. Filippo Pucciani
3. Approvazione Bilancio 2004
4. Variazione sede legale della Società

5. Varie ed eventuali

Tra le varie ed eventuali si discuteranno anche alcune variazioni di Statuto alla luce dei brillanti risultati che la nostra Società ha raggiunto. L’alto numero dei Soci iscritti a neanche un anno e mezzo dalla fondazione avvenuta il 25 ottobre del 2003, spinge a riconsiderare alcuni articoli di seguito riportati, per far si che un più ampio numero di soci possa accedere alle cariche sociali. In grassetto le proposte di variazioni
(Art.7)   Alle cariche sociali possono accedere i Soci Fondatori e i Soci Ordinari, questi ultimi con almeno quattro (due-tre) anni anzianità. Non possono essere eletti a Membri del Consiglio Direttivo Membri di Consiglio Direttivo di altre Società Scientifiche Nazionali. I Membri del Consiglio Direttivo che vengano eletti in altro Consiglio Direttivo di società scientifiche nazionali decadono dalla carica di pieno diritto. 
E’ esclusa qualsiasi forma di retribuzione e compenso per lo svolgimento delle cariche sociali.

(Art.30) Sino all’espletamento delle prime elezioni generali, che dovranno avere luogo non oltre due anni dalla costituzione dell'associazione, si osservano le regole che seguono.

Contestualmente alla costituzione della SICCR i Soci Fondatori si riuniscono in Assemblea, ne nominano un Presidente e un Segretario e procedono all’elezione, mediante voto palese, del Consiglio Direttivo dell’Associazione e dei Revisori dei Conti.

Il Consiglio Direttivo così eletto procede, al suo interno, alla nomina del Presidente, del Vicepresidente, del Segretario Generale e del Tesoriere. 

Il Consiglio Direttivo così nominato, oltre ai compiti gestionali previsti dallo Statuto, ha l’onere di attivare e implementare gli organismi dell’Associazione, di svolgere con i mezzi ritenuti idonei, un iniziale proselitismo basato su criteri qualitativi e di redigere il Regolamento dell’Associazione.
In fase transitoria per il primo biennio le domande per essere ammesso come Socio Ordinario potranno essere esaminate dal CD ogni tre mesi anziché due volte all’anno.
Con congruo anticipo provvederà all’affidamento del Primo Congresso Nazionale Biennale della SICCR che avrà luogo non oltre i due anni dalla costituzione dell’Associazione. Nel corso di tale Congresso avranno luogo le prime elezioni generali per le cariche societarie che si terranno secondo le modalità previste dall’Articolo 14 dello Statuto. (Durante tali prime elezioni generali potranno accedere alle cariche sociali tutti i soci che abbiano maturato almeno un anno e mezzo di anzianità.)
Ad elezioni completate il Presidente del Consiglio Direttivo uscente convocherà, in sedute immediatamente consecutive, il proprio Consiglio Direttivo e i Consiglieri neo-eletti per il passaggio delle consegne. I Consiglieri neo-eletti, a loro volta, sotto la Presidenza del Consigliere più anziano per affiliazione o, a parità, per età, daranno luogo all’elezione delle nuove cariche. Le regole stabilite dal presente comma valgono per tutte le successive elezioni del Consiglio Direttivo.
Il  Segretario                                                                                               IL Presidente: 





   

 

                    Prof. Aldo Infantino 





     Prof. GianGaetano Delaini  
