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Milano, 13 febbraio 2008 

Cari colleghi,  
ho il piacere di informarvi  che il Consiglio Direttivo della SICCR mi ha conferito l’incarico di responsabile della “Commissione Training chirurgico, corsi e congressi, controllo di qualità”. In questo compito mi affiancheranno i colleghi e amici Filippo Pucciani, Alberto Serventi, Fernando Spinelli  e Giovanni Rizzo.  

Come sapete l’obiettivo primario di questa commissione è quello di favorire l’apprendimento delle tecniche chirurgiche o riabilitative o diagnostiche in ambito coloproctologico,  attraverso corsi e congressi ma soprattutto attraverso un tirocinio pratico, con lo scopo di raggiungere una formazione che sia più professionalizzante possibile. Riteniamo  importante che i soci si sentano sempre più coinvolti nelle attività societarie e che sia agevolato e supportato chi di noi sente l’esigenza di acquisire competenze nuove o di sperimentare nuove esperienze lavorative. 

Con il crescere della nostra Società si sono moltiplicati gli eventi, corsi, congressi e workshop, tutti molto interessanti ma che necessitano di una sistematizzazione al fine di evitare ripetizioni o lacune e di consentire una più razionale distribuzione su tutto il territorio nazionale. Inoltre è secondo noi necessario che tutti questi eventi societari rispondano a criteri di qualità per raggiungere un sempre maggiore rigore scientifico che deve caratterizzare la nostra Società. 

Per realizzare questi obiettivi abbiamo bisogno della collaborazione di tutti. 

Ai Rappresentanti Regionali chiediamo di effettuare un censimento degli eventi formativi  in programma nella regione di competenza.

Ai soci tutti, e in particolare ai giovani chirurghi (a cui sarà inviato un apposito questionario), chiediamo di esprimere  richieste e/o proposte riguardanti la propria formazione o esigenze di aggiornamento o approfondimento che possono riguardare una tecnica diagnostica, chirurgica, un settore di ricerca o una 
specifica patologia. D’altro canto chiunque si senta di poter offrire un programma di formazione è invitato a rivolgersi alla commissione il cui compito sarà quello di fare da tramite perché offerte e richieste possano incontrarsi. E’ in programma l’istituzione di  un’apposita rubrica che apparirà sul sito SICCR a cui tutti i soci si potranno rivolgere con richieste o proposte.

Auspichiamo infine che il nostro lavoro venga  svolto in collaborazione con le altre commissioni e sezioni specialistiche. 
Buon lavoro a tutti

Paola De Nardi
denardi.paola@hsr.it

Filippo Pucciani

Alberto Serventi

Fernando Spinelli

Giovanni Rizzo



