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anche quest’anno la nostra IBD-Unit,  con  Gastroenterologia ed Endoscopia Digestiva,  Chirurgia e Servizio di Anatomia Patologica dell’Ospedale  Sacro Cuore-Don Calabria di Negrar organizzano per il 14 di Settembre  presso l’Hotel Leon D’Oro di Verona il consueto incontro che avrà per titolo “FOCUS ON IBD 2018”
Questo focus in IBD vuole rappresentare la continuazione  di una serie di incontri annuali che vedono  coinvolti i maggiori esperti internazionali nella disamina delle migliori strategie gestionali nell'ambito delle IBD con confronti mutidisciplinari sia teorici che pratici.
In questo evento avremo la possibilità di affrontare tra i vari aspetti clinici e terapeutici anche quello chirurgico 
La chirurgia è una modalità terapeutica cui si ricorre frequentemente nel trattamento delle malattie infiammatorie croniche intestinali. Nell’ambito della malattia di Crohn si parlerà di chirurgia precoce e la scuola di Milano dell’Humanitas e la scuola di San Pietroburgo si confronteranno sul “debulking” di malattia e delle novità nell’ambito del confezionamento dell’anastomosi intestinali. Nell’ambito della rettocolite ulcerosa la scuola inglese del St Mark’s Hospital sarà presente nel portarci l’esperienza di multidisciplinarietà non solo tra personale medico ma anche infermieristico a 40 anni dal confezionamento della prima pouch e sarà motivo di confronto e arricchimento professionale. Nella malattia di Crohn perianale avremo l’esperienza della scuola di Bologna e i risultati promettenti delle nuove terapie, in particolare quella con cellule staminali.
Pertanto  nella speranza di vedervi numerosi come nostri ospiti vi auguriamo un caloroso benvenuto.
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