[bookmark: _GoBack]Cari Colleghi,
ho il piacere di invitarvi al primo Journal Club Soci SICCR Lombardia del 2019. L'evento intitolato "La Patologia emorroidaria" si terrà presso l'Ospedale San Carlo Borromeo di Milano - Sala Conferenze (sotto la chiesa) il 21 Maggio 2019 dalle 14.30 alle 18.30.
Per l'occasione ho avuto modo di accreditarlo tramite la mia azienda ASST Santi Paolo e Carlo come evento formativo aziendale al quale verranno assegnati 4 crediti ECM (resp. scientifico Dr. M. Stella - Direttore U.O. Chirurgia I - P.O. San Carlo Borromeo).
 Potete iscrivervi tramite il portale: https://formazione.sigmapaghe.com/ seguire le istruzioni cercando il corso dal titolo "La patologia emorroidaria". Per qualsiasi problematica potete contattare direttamente l'ufficio formazione al seguente recapito: sc.formazione@asst-santipaolocarlo.it. Possono partecipare anche i medici in formazione specialistica che potranno iscriversi direttamente in sede.
 L’incontro si articolerà in due fasi: nella prima verrà presentato e discusso un lavoro scientifico pubblicato recentemente; nella seconda verranno discusse e messe a confronto tecniche chirurgiche riguardanti la patologia emorroidaria, con casi clinici di particolare interesse. Infine ci sarà spazio per un dibattito e confronto fra tutti i partecipanti.
 Di seguito il programma generale:
 Introduzione (F. Ferrara - M. Stella)
Discussione lavoro scientifico (L. Turati)
Tecniche trattamento patologia emorroidaria (Moderatore: F. Ferrara)
  Trattamenti ambulatoriali (A. Favara)
  Emorroidectomia aperta (A. Galli)
  Emorroidectomia chiusa (D. Merlini)
  Mucoprolassectomia con stapler (M. Della Porta) 
  Transanal Hemorrhoidal Dearterialization (C. Raviolo) 
  MuRAL (C. Pagano) 
  Tecniche con laser (P. De Nardi)
Discussione e confronto  (Moderatore: P. Boati)

Spero che partecipiate numerosi, sono a disposizione per qualsiasi informazione o supporto, un caro saluto,
Francesco Ferrara

